

死難者國家公祭日 中央領導人明日出席



■山東省棗莊市紅旗小學舉行「勿忘國恥」公祭南京大屠殺死難者」主題教育系列活動。新華社

香港文匯報訊(記者 王珽 北京報導)今年12月13日是首個南京大屠殺死難者國家公祭日。據報道,當天上午中央領導人將出席在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行的國家公祭儀式。屆時中央人民廣播電台、中央電視台、中國國際廣播電台將進行現場直播,人民網、新華網、中國網絡電視台、中國網也將同步直播。

車船鳴笛 行人就地默哀

據此前南京市政府辦公廳召開的新聞通气會透露,明日國家公祭儀式的相關活動

安排大致為:上午10點,奏唱《中華人民共和國國歌》,約10點01分,全市主城區範圍內道路上行駛的機動車鳴笛致哀1分鐘,火車、船舶同時鳴笛致哀;同時,道路上的行人和公共場所的所有人員也就地默哀1分鐘。

國家公祭日是國家為了紀念曾經發生過的重大民族災難而設立的國家公祭日。今年2月27日,十二屆全國人大常委會第七次會議經表決通過,決定將9月3日確定為中國人民抗日戰爭勝利紀念日,將12月13日設立為南京大屠殺死難者國家公祭日。

1937年12月13日,侵華日軍在中國南京開始對中國同胞實施長達四十多天慘絕人寰的大屠殺,三十多萬人慘遭殺戮,釀成了震驚中外的南京大屠殺慘案。

專家認為,制定該國家公祭日,是為了悼念南京大屠殺死難者和所有在日本帝國主義侵華戰爭期間慘遭日本侵略者殺戮的死難同胞,揭露日本侵略者的戰爭罪行,牢記侵略戰爭給中國人民和世界人民造成的深重災難,表明中國人民反對侵略戰爭、捍衛人類尊嚴、維護世界和平的堅定立場。

粵警21市藍箭行動 繳獲逾千槍支

三天拘逾八百人 港人涉特大販槍案

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報導)記者從廣東省公安廳召開的打擊涉槍犯罪「藍箭」行動新聞發佈會上獲悉,廣東21個地市日前出動5.6萬餘警力,短短3天內破獲涉槍刑事案件216起,繳獲槍支1,069支,子彈33萬發,抓獲犯罪疑犯885人。這是繼「百城禁毒會戰」、「雷霆14」、「獵狐2014」、「粵北一號」系列行動之後,廣東警方開展的第五個專項打擊行動,共抓獲疑犯近萬名,刑拘千餘人。其中,包括一宗有港人參與的特大販賣槍支案件。



■警方近日繳獲的大量槍支。敖敏輝攝

治安案件是此次系列專項行動的重點之一,特別是涉槍犯罪和非法持有槍支案件,是警方集中打擊的目標。據廣東省公安廳刑偵局副局長李世華介紹,10月底,省公安廳部署全省公安機關開展為期2個月的清查收繳非法槍支彈藥統一行動。

「胡狼案」涉8省14市

行動期間,警方偵破多宗要案,其中,包括一宗有港人參與的特大販賣槍支案件。在今年10月成功抓獲網名為「胡狼」的非法製販槍支犯罪疑犯後,珠海警方根據其提供的線索,組成多個抓捕小組,成功鎖定涉槍犯罪疑犯16人,涉及吉林、四川、湖北、河北等8省14市,繳獲槍支33支、子彈39發、製彈模具一副,帶破案件10餘宗。

據介紹,「藍箭」行動期間,21地市警方共出動警力5.6萬餘人次,盤查車輛4萬餘輛,清查場所3.6萬間,抓獲違法犯罪人員885人,抓獲涉槍逃犯15人,破獲刑

事案件216起,繳獲槍支1,069支,子彈331,516發,繳獲仿真槍4,528支、管制刀具10,072把。這次集中行動,突出特點在於堅持社會面上的清查收繳與重點案件的偵破收網相結合,集中力量開展針對涉槍疑難案件和違法犯罪活動的攻堅戰、圍剿戰、陣地戰和宣傳戰。

五大行動抓萬餘疑犯

記者統計發現,在已經開展的五大專項行動中,廣東警方出動的警力接近10萬人次,破案近千起,抓獲各類疑犯萬餘人,其中,千餘人被刑拘。廣東警方嚴打的高壓態勢,給犯罪分子造成強大的心理壓力。

據廣東省公安廳刑偵局副局長李世華介紹,近日,東莞發生一起持槍搶劫並槍殺受害人的案件,疑犯在東莞鳳崗某農田附近持槍對一私家車主進行搶劫,遭到受害人激烈反抗。其間,疑犯兇殘地將受害人槍殺,後逃離現場。經過7個小時偵查,東莞警方鎖定疑犯。不過,在抵達疑犯藏匿的房屋後,警方發現其已經畏罪自殺身亡。

江蘇現日本民間筆記 揭侵華戰爭史料

香港文匯報訊 一位日本青年在70多年前記錄的《受訓筆記》近日在江蘇昆山面世。這本筆記包括1931年至1944年日本國內公開出版的戰報剪報等史料,展示了日本軍國主義勢力當年妄圖吞併中國的圖謀和野心。

昆山市地方誌辦公室館員徐秋明經初步研究後認為,筆記所記錄的史實,對於揭示日本在侵華戰爭後期進行徵兵動員、侵略訓練,以及日本軍國主義勢力全面吞併中國、掠奪資源的圖謀,均具有較高史料價值。

據新華社報道,該筆記目前由江蘇省昆山市華藏寺方丈秋風收藏。他表示,將向國家有關機構獻出,以警醒世人牢记歷史。

內容涉「七七事變」等戰報剪報

秋風說,他的一名俗家弟子旅居日本留學,結識了一位日本老人櫻井弘。2005年夏,老人將其珍藏數十年的筆記交給他。該筆記是櫻井弘在青少年時期接受「決戰」訓練時所記錄的。內容包括1931年至1944年期間日本國內公開出版的戰報剪報。其中,「七七事變」發生5年中「中國陸海軍主要戰力變化一覽圖」、「決戰下的標準漢字表」等,還有對諸如「鐵牛部隊」、「萬歲軍」在浙東、江西、滇緬戰場侵略「戰果」的宣揚等內容。

全球最大防空警報器抵南京



■全球最大防空警報器將參加首次國家公祭儀式。網上圖片

香港文匯報訊 全球最大、名為「捍衛者」的防空警報器已悄然運抵南京,它將參加明天舉行的南京大屠殺死難者國家公祭儀式。

據香港中通社報道,從1996年開始,每年的12月13日,南京全城都要拉響防空警報,淒厲的警報聲讓每個市民,都能自然地想起1937年侵華日軍在南京屠城的這段歷史。

據生產該防空警報器的負責人說,這台防空警報器是該廠自主研發的,在這樣一個特殊日子裡拉響警報,意在警示每個人「不能忘記國恥」。這台防空警報器之所以是全球最大,主要是三方面:包括體積大、功率大、分貝大。

深圳複製滬自貿區經驗 完善粵港澳檢驗檢疫制度



■深圳參考滬自貿區經驗支持粵港澳自貿區建設。圖為數十位工總珠三角協會企業負責人在考察前海。資料圖片

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報導)深圳檢驗檢疫局昨日對外通報,該局確定推進落實中國(上海)自貿區首批可複製可推廣檢驗檢疫制度,支持、促進粵港澳自貿區建設。

據悉,目前該局已研究制定了《落實中國上海自由貿易試驗區首批可複製可推廣檢驗檢疫制度創新改革事項工作措施》,提出了全面複製推廣中國(上海)自貿區檢驗檢疫制度創新改革的16條具體工作措施,全力支持深圳前海深港現代服務業合作區和深圳福田保稅區、鹽田綜合保稅區、坪山出口加工區等保稅區域參與粵港澳自由貿易園區的申報建設。

在前期開展的模式改革和大通關建設工作基礎上,深圳檢驗檢疫局先後擬定和完善了集中報檢業務規範、第三方檢驗鑒定認證機構採信工作方案、深圳前海深港現代服務業合作區/海關特殊監管區出境保稅物流倉儲貨物原產地簽證管理辦法、保稅區進口食品及進口燃料「集中檢驗、分批核銷」檢驗監管模式和進出口生物製品檢疫審核核銷規定等一系列管理制度,進一步豐富和細化了自貿區檢驗檢疫創新制度的應用。

中國啟重走海上絲路行動 全球募體驗者

香港文匯報訊 據新華社報道,全程4.2萬海里,歷時24個月,組織船員探訪沿線40個國家52個城市……中國重走海上絲綢之路航海行動昨日在北京海洋館啟動,將面向全球招募56位隨行體驗者。

活動主辦方中國青年網編委王海在發佈會上表示,主題為「徵帆」的該項行動是中國迄今為止最大規模的重走海上絲綢之路的民間文化交流活動,將是中國航程最長、時間跨度最大、經歷國家和城市最多、參與人數最廣泛的大型航海活動。

活動發起者、擔當本次航海活動船長的旅行家高銘遠介紹,航行第一個航段將沿着中國海航行,將展現有關絲綢之路的歷史、地理、文物和遺址及人文故事;第二個航段從南中國海經過東南亞、馬六甲海峽、印度、索馬里到地中海的羅馬,將展現絲綢之路的歷史、地理和人文;第三個航段是環球,從羅馬繞過西班牙直布羅陀海峽,然後經過英國到瑞典的哥德堡,之後再到大西洋。從北美的北部航行到加勒比海地區,穿過加勒比海到太平洋,到南美智利的聖地亞哥,之後經過復活節島、大溪地等,最後沿塞班島回到中國。

據介紹,活動組織者成員將選擇各個行業最具代表性的56位人物,寓意56個少數民族。活動全程將拍成一部紀錄片,並通過電視欄目、網站視頻、出版書籍、主題攝影展等多種形式展現。

發佈會上,主辦方同時還啟動了主題為「少年下西洋」的青少年勵志探索大型航海活動,將通過網絡海選、專門培訓、終極競爭等方式選拔出10位10到18歲的青少年,跟隨高銘遠船長一起展開航程。在長達數萬海里的航行中,這10位青少年將造訪牛津大學、劍橋大學、哈佛大學等世界一流學府,並與多位諾貝爾獎獲得者展開對話。

王海表示,舉行此次活動是以實際行動響應加快推進「一帶一路」建設的偉大號召,同時也是紀念鄭和下西洋610周年。

「徵帆」行動以「開拓友誼之旅,共建繁榮之海」為主題,將與沿線各國人民展開多層次、多維度的文化、經貿、環保、教育、公益等交流活動。

活動由共青團中央網絡影視中心、國家海洋局宣傳教育中心指導,中國青年網主辦。

中美亞丁灣反海盜演練 循軍艦「不期而遇」規則

香港文匯報訊 據新華社報道,已連續執行4個多月護航任務的中國海軍第十八批護航編隊從昨日至今,在亞丁灣參加中美海軍聯合反海盜演練。中方護航編隊指揮官、南海艦隊副參謀長張傳書少將說,此次演練是繼2012年、2013年中美海軍在亞丁灣舉行聯合反海盜演練之後的又一次演練,與前兩次相比,主要有三個特點,包括開展中美海軍艦艇「不期而遇」的規則通訊演練和實際機動等演練。三個特點是:一是緊貼實戰化。貼近護航任務實際,全過程、全要素組織反海盜演練,設置了實彈射擊、直

升機夜間對海上目標跟蹤監視、聯合武力營救被劫商船等科目。二是協同互動緊密。演練中,雙方不僅交替擔任指揮官,指揮艦檢拿捕、武力營救被劫商船等演練科目,還採取現場聯合指揮方式,協同指揮兵力行動;此外,雙方還互派聯絡員1名和觀察員3名。三是規則應用深入。雙方全程按照國際通用的《戰術1000》標準進行通信聯絡,達成對參演兵力的指揮,並依據2014版《海上意外相遇規則》,開展中美海軍艦艇「不期而遇」的規則通訊演練和實際機動等演練。



■《山西大同萬人坑發掘記事》是山西大同煤峪口所發現的萬人坑發掘記事。中新社

香港文匯報訊(記者 張聰 北京報導)《山西大同萬人坑發掘記事》原稿捐贈儀式昨日在中國人民抗日戰爭紀念館舉行,這是塵封50年的日軍侵華罪證首度公開。中國人民抗日戰爭紀念館館長沈強認為,將塵封50餘年的日軍侵華罪證選擇在公祭日前公開面世,既是對抗日戰爭期間死難同胞的最好祭奠,也讓當年日軍侵華的罪惡行徑更進一步公諸於世。

據悉,《山西大同萬人坑發掘記事》歷史檔案包括409幅「大同萬人坑」照片、大同煤峪口南溝萬人坑洞內清理簡述、煤峪口南溝山洞死難礦工身邊遺存文物表、萬人坑清理工作照、發掘及鑒定工作照等。

作為《山西大同萬人坑發掘記事》一書的推動者之一,中國社會科學院考古研究所研究員王亞蓉表示,原稿中記錄了1937年至1945年日軍在大同礦殘害礦工的手段、礦工的反抗鬥爭,以及山西大同萬人坑清理內容、屍體保存情況、無頭屍體編號及保存狀況、慘死礦工遺物、受傷及受迫害痕跡及形態慘狀。